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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1ο 
ΟΡΙΖΟΝΣΙΑ ΒΟΛΗ-ΚΤΚΛΙΚΗ ΚΙΝΗ΢Η 

 
Ο΢ΛΗΟΝΤΛΑ ΒΟΛΘ 
Πταν από κάποιο φψοσ, εκτοξεφεται οριηόντια ζνα ςϊμα, με αρχικι ταχφτθτα υ0 και θ αντίςταςθ 
του αζρα κεωρείται αμελθτζα, θ κίνθςθ που κάνει το ςϊμα λζγεται οριηόντια βολι. Είναι μια 

ςφνκετθ κίνθςθ και αποτελείται από δφο κινιςεισ: 
1. Στον οριηόντιο άξονα, ευκφγραμμθ ομαλι, λόγω τθσ υ0. 

2. Στον κατακόρυφο άξονα, ελεφκερθ πτώςθ, λόγω τθσ βαρφτθτασ. 
Το ςϊμα εκτελεί ςυγχρόνωσ, τισ δφο κινιςεισ. Για να βροφμε τθν κζςθ και τθν ταχφτθτα του 

ςϊματοσ κάκε χρονικι ςτιγμι χρθςιμοποιοφμε τθν αρχι τθσ ανεξαρτθςίασ των κινιςεων, θ οποία 
διατυπϊνεται ωσ εξισ: «Πταν ζνα ςϊμα εκτελεί ταυτόχρονα δφο ι περιςςότερεσ κινιςεισ, κάκε 

μία εκτελείται ανεξάρτθτα από τισ υπόλοιπεσ και θ κζςθ ςτθν οποία φτάνει το κινθτό μετά από 
χρόνο t είναι θ ίδια είτε οι κινιςεισ εκτελοφνται ταυτόχρονα, είτε εκτελοφνται διαδοχικά, ςε 

χρόνο t θ κάκε μία.» Κα ιςχφει:  ⃗    ⃗⃗⃗⃗    ⃗⃗⃗⃗   και      ⃗⃗  ⃗   ⃗⃗⃗⃗  . 
Εξιςώςεισ κίνθςθσ: Για τθν μελζτθ τθσ οριηόντιασ βολισ, ορίηουμε οριηόντιο άξονα x και 

κατακόρυφο y, τζτοιουσ ϊςτε θ αρχι να ςυμπίπτει με το ςθμείο βολισ Α. 
Στον άξονα x: Ε.Ο.Κ. με υx=υ0 και x=υ0t. 

Στον άξονα y: Ελεφκερθ πτϊςθ υy=gt και y=
2

1
gt2. 

Εξίςωςθ τροχιάσ: Είναι μια ςχζςθ μεταξφ των ςυντεταγμζνων κζςθσ x, y, θ οποία δεν 
περιλαμβάνει τον χρόνο, και μασ δίνει το είδοσ τθσ τροχιάσ του ςϊματοσ. Για να βροφμε τθν 
εξίςωςθ τθσ τροχιάσ, απαλείφουμε τον χρόνο από τισ εξιςϊςεισ για τισ κζςεισ x, y. Δθλαδι: 

{
     

  
 

 
   

   
 

   
   . Θ τελευταία είναι τθσ μορφισ y=αx2. Από τα μακθματικά ξζρουμε ότι 

είναι παραβολι, γι’ αυτό και θ τροχιά του ςϊματοσ ςτθν οριηόντια βολι είναι παραβολι.  
Χρόνοσ πτώςθσ: Ζςτω ότι το ςϊμα εκτοξεφεται από φψοσ h. Στον χρόνο πτϊςθσ, το ςϊμα 

μετατοπίηεται κατακόρυφα κατά y=h. Άρα:     √
  

 
. Ραρατιρθςθ: Ο χρόνοσ πτϊςθσ, είναι 

ανεξάρτθτοσ από τθν μάηα του ςϊματοσ και τθν αρχικι ταχφτθτα. 
Βελθνεκζσ: είναι θ μζγιςτθ οριηόντια μετατόπιςθ. Δθλαδι           . 

Σαχφτθτα: Κάκε χρονικι ςτιγμι, το ςϊμα κα ζχει μια οριηόντια και μια κατακόρυφθ ςυνιςτϊςα 

ταχφτθτασ. Άρα   √  
    

    √  
  (  )  και κα ςχθματίηει με τθν οριηόντια 

διεφκυνςθ γωνία κ, τθσ οποίασ θ εφαπτόμενθ είναι     
  

  
 

  

  
. 

 

 
ΕΡΩΣΗ΢ΕΙ΢ ΚΡΙ΢ΕΩ΢-ΠΟΛΛΑΠΛΗ΢ ΕΠΙΛΟΓΗ΢ ΢ΣΗΝ ΟΡΙΖΟΝΣΙΑ ΒΟΛΗ 

 
1.1 α. Αν ζνα ςϊμα ρίχνεται οριηόντια με ταχφτθτα   ⃗⃗⃗⃗ , πϊσ προςδιορίηουμε τθν ταχφτθτά του  ⃗  

κάκε χρονικι ςτιγμι; 
β. Σε μία οριηόντια βολι το διάνυςμα τθσ ςτιγμιαίασ ταχφτθτασ παραμζνει ςτακερό; 

γ. Πταν ζνα ςϊμα το ρίχνουμε οριηόντια με ταχφτθτα   ⃗⃗⃗⃗ , γιατί θ ςτιγμιαία επιτάχυνςι του είναι 
ςτακερι κατά τθ διάρκεια τθσ κίνθςισ του; 
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1.2 Από τθν ταράτςα μιασ πολυκατοικίασ πολλά παιδιά ρίχνουν ταυτόχρονα και οριηόντια 
πετραδάκια με διαφορετικζσ αρχικζσ ταχφτθτεσ. Να αποδείξετε ότι όλα τα πετραδάκια κα 
φτάςουν ταυτόχρονα ςτο ζδαφοσ. Αγνοιςτε τθν αντίςταςθ του αζρα. 

 
1.3 Δφο ςϊματα Σ1 και Σ2 βρίςκονται ςτο ίδιο ςθμείο. Κάποια χρονικι ςτιγμι αφινουμε το Σ1 

να πζςει ελεφκερα και ταυτόχρονα ρίχνουμε το Σ2 με οριηόντια ταχφτθτα   ⃗⃗⃗⃗ . Ροιεσ από τισ 
επόμενεσ προτάςεισ είναι ςωςτζσ; 

α. Τα ςϊματα κα φτάςουν ςτο ζδαφοσ ταυτόχρονα. 
β. Τα ςϊματα κα φτάςουν ςτο ζδαφοσ με ίδιο μζτρο ταχφτθτασ. 

γ. Τα ςϊματα κάκε χρονικι ςτιγμι κα βρίςκονται ςτο ίδιο φψοσ από το ζδαφοσ. 
δ. Τα ςϊματα κάκε χρονικι ςτιγμι κα ζχουν ίδια επιτάχυνςθ. 

 
1.4 Σϊμα ρίχνεται οριηόντια με αρχικι ταχφτθτα   ⃗⃗⃗⃗ . Ροιεσ από τισ παρακάτω προτάςεισ είναι 
ςωςτζσ; 
α. Θ οριηόντια ςυνιςτϊςα τθσ ταχφτθτασ του ςϊματοσ είναι ςτακερι. 
β. Θ κατακόρυφθ ςυνιςτϊςα τθσ ταχφτθτασ του ςϊματοσ είναι ςτακερι. 
γ. Θ επιτάχυνςθ του ςϊματοσ κάκε χρονικι ςτιγμι ζχει τθν ίδια διεφκυνςθ με τθν ταχφτθτα  ⃗ . 
δ. Θ επιτάχυνςθ του ςϊματοσ κάκε χρονικι ςτιγμι ζχει τθν ίδια διεφκυνςθ με τθν κατακόρυφθ 
ςυνιςτϊςα τθσ ταχφτθτασ. 
 

1.5 Δφο ςϊματα ρίχνονται τθν ίδια χρονικι ςτιγμι από το ίδιο ςθμείο με οριηόντιεσ ταχφτθτεσ 
  ⃗⃗⃗⃗   και   ⃗⃗⃗⃗ . Aν u1>u2, ποιεσ από τισ παρακάτω προτάςεισ είναι ςωςτζσ; 

α. .Τα ςϊματα φτάνουν ταυτόχρονα ςτο ζδαφοσ. 
β. Τα ςϊματα κάκε χρονικι ςτιγμι βρίςκονται ςτο ίδιο φψοσ από το ζδαφοσ. 

γ. Τα ςϊματα ζχουν τθν ίδια επιτάχυνςθ. 
δ. Τα ςϊματα κα χτυπιςουν ςτο ίδιο ςθμείο του εδάφουσ. 

ε. Τα ςϊματα κάκε χρονικι ςτιγμι κα βρίςκονται ςτθν ίδια κατακόρυφο. 
 

1.6 Ζνασ κυνθγόσ ςθμαδεφει ζναν πίκθκο οριηόντια ςτο κεφάλι. Ο πίκθκοσ κρζμεται από ζνα 
κλαδί. Τθ ςτιγμι που ο κυνθγόσ πατά τθ ςκανδάλθ ο πίκθκοσ αφινεται. Αγνοϊντασ τισ τριβζσ του 

αζρα, θ ςφαίρα κα πετφχει τον πίκθκο: 
α. λίγο χαμθλότερα.  β. λίγο ψθλότερα. 

γ. εκεί που ςθμάδευε  δ. πουκενά. 
 

1.7 Από τθν άκρθ ςτζγθσ πφργου φψουσ h εκτοξεφεται κάποιο ςϊμα οριηόντια με ταχφτθτα   ⃗⃗⃗⃗  

και πζφτει ςε απόςταςθ S από τον πφργο. Αν εκτοξευτεί με τθν διπλάςια ταχφτθτα, τότε: 
α. Ο χρόνοσ πτϊςθσ: 

 i. διπλαςιάηεται.  ii. τετραπλαςιάηεται. 
 iiiμζνει ο ίδιοσ.   iv. τίποτε από αυτά. 

β. Θ απόςταςθ από τον πφργο: 
 i. διπλαςιάηεται.  ii. τετραπλαςιάηεται 

 iii. μζνει θ ίδια.  iv. τίποτε από αυτά. 
 

1.8 Από φψοσ h=20m εκτοξεφεται οριηόντια μία πζτρα με ταχφτθτα   ⃗⃗⃗⃗  και χτυπάει ςτο ζδαφοσ 
υπό γωνία 450με τον ορίηοντα. Θ u0 πρζπει να είναι: 

α. 10m/s. β. 20m/s.  γ. 32m/s. δ. 42m/s. 
 

1.9 Από τθ ςτζγθ ςπιτιοφ φψουσ 5m ρίχνεται οριηόντια ζνα βότςαλο με ταχφτθτα 10m/s προσ το 
απζναντι ςπίτι που απζχει 20m. 

α. Εκτελεί το βότςαλο ςφνκετθ κίνθςθ; 
β. Κα χτυπιςει ςτον απζναντι τοίχο; 
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γ. Θ ελάχιςτθ δυνατι ταχφτθτα εκτόξευςθσ ϊςτε να χτυπιςει απζναντι είναι 5m/s, 10m/s, 20m/s; 
 
1.10 Είςτε μζςα ςε κάποιο λεωφορείο που κινείται ευκφγραμμα και ομαλά. Κάποια χρονικι 

ςτιγμι αφινετε να πζςει ζνα νόμιςμα. Απαντιςτε ςτισ παρακάτω ερωτιςεισ: 
α. Ο χρόνοσ πτϊςθσ του κζρματοσ είναι: 

 μεγαλφτεροσ όταν ςφςτθμα αναφοράσ είναι θ γθ. 
 μεγαλφτεροσ όταν ςφςτθμα αναφοράσ είναι το λεωφορείο. 

 ίδιοσ και ςτα δφο ςυςτιματα αναφοράσ. 
β. Εξετάςτε τθν ορκότθτα τθσ πρόταςθσ: το βελθνεκζσ του νομίςματοσ είναι μθδζν όταν 

επιλζξουμε ςαν ςφςτθμα αναφοράσ το λεωφορείο. 
 

1.11 Στθν κορυφι του πφργου του Άιφελ υπάρχει ζνα όπλο το οποίο πυροβολεί οριηόντια. Τθ 
χρονικι ςτιγμι που το βλιμα φεφγει από το όπλο, ζνα ίδιο βλιμα αφινεται ελεφκερο να πζςει 
κατακόρυφα προσ τθ γθ, χωρίσ αρχικι ταχφτθτα. Να απαντιςετε ςτισ παρακάτω ερωτιςεισ: 
α. Οι κινιςεισ και των δφο βλθμάτων μποροφν να αναλυκοφν ςε απλοφςτερεσ; 
β. Ροιο βλιμα κα φτάςει πρϊτο ςτθ γθ; 
γ. Ροιο από τα δφο βλιματα ζχει μεγαλφτερθ επιτάχυνςθ; 
 
1.12 Ζνα βομβαρδιςτικό αεροπλάνο πετάει ευκφγραμμα και οριηόντια με ςτακερι ταχφτθτα 
50m/s ςε φψοσ 300m και κάποια χρονικι ςτιγμι αφινει μία βόμβα. Να απαντιςετε ςτισ 

παρακάτω ερωτιςεισ αγνοϊντασ τθν αντίςταςθ του αζρα: 
α. Σε πόςο χρόνο θ βόμβα κα φτάςει ςτο ζδαφοσ; 

β. Ροφ πρζπει να βρίςκεται κάποιοσ ςτόχοσ για να χτυπθκεί από τθ βόμβα; 
γ. Ροια κα είναι θ ταχφτθτα τθσ βόμβασ όταν κα φτάςει ςτο ζδαφοσ; (g=10m/s2) 

 
1.13 Θ ςφαίρα του ςχιματοσ εκτοξεφεται δφο φορζσ με 

διαφορετικζσ αρχικζσ ταχφτθτεσ εκτελϊντασ οριηόντια βολι, 
από το ίδιο φψοσ h από το ζδαφοσ.  Στο ςχιμα φαίνεται θ 

τροχιά που ακολουκεί μετά τθν πρϊτθ ρίψθ (Α) και μετά τθ 
δεφτερθ ρίψθ (Β) αντίςτοιχα. Ο χρόνοσ που κα κινθκεί θ 

ςφαίρα μζχρι να φτάςει ςτο ζδαφοσ είναι: 
α. μεγαλφτεροσ ςτθν τροχιά Α. 

β. μεγαλφτεροσ ςτθν τροχιά Β. 
γ. ίδιοσ για τισ τροχιζσ Α και Β. 

 

1.14 Δφο ςφαίρεσ Σ1 και Σ2 εκτοξεφονται οριηόντια με τθν ίδια ταχφτθτα από ςθμεία Α και Β 
αντίςτοιχα που βρίςκονται ςτθν ίδια κατακόρυφο και ςε φψθ από το ζδαφοσ h1 και h2 αντίςτοιχα 

για τα οποία ιςχφει h1=4h2. Αν θ οριηόντια μετατόπιςθ από το ςθμείο εκτόξευςθσ των ςφαιρϊν Σ1 
και Σ2 μζχρι το ςθμείο πρόςκρουςθσ ςτο ζδαφοσ (δθλαδι το βελθνεκζσ), είναι x1 και x2 

αντίςτοιχα, τότε ιςχφει: 
α. x1=4x2. β. x1=√  . γ. x1=2x2. 

 

1.15 Μικρι ςφαίρα αφινεται να πζςει από μικρό φψοσ h, εκτελϊντασ ελεφκερθ πτϊςθ. Μια ίδια 

ςφαίρα βάλλεται από το ίδιο φψοσ με οριηόντια ταχφτθτα μζτρου υ0. Ζςτω t1 και t2 οι χρόνοι που 
κάνουν θ πρϊτθ και θ δεφτερθ ςφαίρα αντίςτοιχα να φτάςουν ςτο ζδαφοσ. Τότε ιςχφει: 

α. t1=t2. β. t1>t2. γ. t1<t2. 
 

1.16 Δφο βομβαρδιςτικά αεροπλάνα (1) και (2) κινοφνται με ταχφτθτεσ οριηόντιασ διεφκυνςθσ, ςε  
φψθ H1=Θ και Θ2=5Θ/2 αντίςτοιχα, πάνω από το ζδαφοσ. Κάποια χρονικι ςτιγμι t=0 αφινεται να 

πζςει από κάκε αεροπλάνο μία βόμβα. Οι βόμβεσ φτάνουν ςτο ζδαφοσ τισ χρονικζσ ςτιγμζσ t1 και 
t2, όπου θ χρονικι ςτιγμι t1 αντιςτοιχεί ςτθ βόμβα που ζπεςε από το αεροπλάνο (1), ενϊ θ 
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χρονικι ςτιγμι t2 αντιςτοιχεί ςτθ βόμβα που ζπεςε από το αεροπλάνο (2). Αν κεωριςουμε 
μθδενικι τθν αντίςταςθ του αζρα, για το λόγο t2/t1 ιςχφει:  

α. 
  

  
  √

 

 
   β. 

  

  
 √

 

 
   γ.  

  

  
  

√ 

 
 

 

1.17 Δφο ςφαίρεσ Α και Β βρίςκονται ςτο ίδιο φψοσ h από το 
ζδαφοσ. Κάποια ςτιγμι θ ςφαίρα Α αφινεται να πζςει χωρίσ 

αρχικι ταχφτθτα. Συγχρόνωσ θ ςφαίρα Β εκτοξεφεται με οριηόντια 
ταχφτθτα μζτρου υ0. Θ αντίςταςθ του αζρα και ςτισ δφο ςφαίρεσ 

κεωρείται αμελθτζα. Αν μετά από 2s θ ςφαίρα Α βρίςκεται ςτθ 
κζςθ 1 τθν ίδια χρονικι ςτιγμι θ ςφαίρα Β κα βρίςκεται ςτθ 

κζςθ: 

α. 2. β. 3.  γ. 4. 
 

 
1.18 Δφο παιδιά, θ Μαρία και θ Γεωργία παίηουν ςτθν ακροκαλαςςιά πετϊντασ πζτρεσ. Κάποια 

ςτιγμι τα δφο παιδιά πετοφν ταυτοχρόνωσ, από το ίδιο φψοσ, από μία πζτρα με οριηόντια 
ταχφτθτα uM και uΓ αντίςτοιχα. Για τα μζτρα των ταχυτιτων ιςχφει     Γ. Κατά τθν κίνθςθ των 

πετρϊν    και  Γ είναι τα φψθ από το ζδαφοσ που βρίςκονται τθ χρονικι ςτιγμι t θ πζτρα τθσ 
Μαρίασ και αυτι τθσ Γεωργίασ αντίςτοιχα. Για τα φψθ    και  Γ  κάκε χρονικι ςτιγμι ιςχφει: 

α.   <  Γ. β.   = Γ. γ.   > Γ. 

 
1.19 Ζνα ςφαιρίδιο εκτοξεφεται από ςθμείο Α που βρίςκεται ςε φψοσ H από το ζδαφοσ, με 
αποτζλεςμα να εκτελζςει οριηόντια βολι. Θ κινθτικι ενζργεια του ςφαιριδίου αμζςωσ μετά τθν 

εκτόξευςθ του είναι Κ0. Κεωριςτε ωσ d τθν κατακόρυφθ απόςταςθ του ςφαιριδίου κάκε χρονικι 
ςτιγμι από το επίπεδο εκτόξευςθσ και τισ αντιςτάςεισ του αζρα αμελθτζεσ. Θ γραφικι παράςταςθ 

τθσ κινθτικισ ενζργειασ Κ του ςϊματοσ ςε ςυνάρτθςθ με τθν απόςταςθ d είναι: 

 

1.20 Από ςθμείο Ο που βρίςκεται ςε φψοσ H πάνω από το ζδαφοσ βάλλεται οριηόντια ζνα ςϊμα 
με αρχικι ταχφτθτα μζτρου υ0. Κεωριςτε τθν αντίςταςθ του αζρα αμελθτζα. Τθ ςτιγμι που το 
μζτρο τθσ κατακόρυφθσ ςυνιςτϊςασ  τθσ ταχφτθτασ ζχει γίνει ίςο με το μζτρο τθσ οριηόντιασ 
ςυνιςτϊςασ τθσ ταχφτθτασ, το ςϊμα ζχει μετατοπιςτεί οριηόντια κατά x και κατακόρυφα κατά 
y. Ο λόγοσ των μετατοπίςεων x/y του ςϊματοσ εκείνθ τθ ςτιγμι είναι ίςοσ με: 
α. ½.  β. 2.  γ.1. 
 
1.21 Από ςθμείο Ο που βρίςκεται ςε φψοσ H πάνω από το ζδαφοσ βάλλεται οριηόντια ζνα ςϊμα 
μάηασ m με αρχικι ταχφτθτα μζτρου υ0,  ζχοντασ κινθτικι ενζργεια Κ. Τθ ςτιγμι που θ κινθτικι 
ενζργεια του ςϊματοσ ζχει διπλαςιαςτεί, το μζτρο τθσ ςυνιςτϊςασ τθσ ταχφτθτασ είναι υy και 
τθσ οριηόντιασ ςυνιςτϊςασ υx. Ο λόγοσ των μζτρων των ταχυτιτων υx/υy του ςϊματοσ εκείνθ 
τθ ςτιγμι είναι ίςοσ με: 
α. ½.  β. 2.  γ.1. 
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1.22 Μία ςφαίρα εκτελεί οριηόντια βολι με αρχικι οριηόντια 
ταχφτθτα υ0. Στο ςχιμα φαίνονται οι ςυντεταγμζνεσ τθσ κζςθσ τθσ 
ςφαίρασ μετρθμζνεσ ςε m. Δίνεται g=10m/s2. 

α. υ0=60m/s. 
β. υ0=100m/s. 

γ. υ0=600m/s. 
 

 
 

 
 

1.23 Από ςθμείο Ο, που βρίςκεται ςε φψοσ  H πάνω από το ζδαφοσ, βάλλεται οριηόντια ζνα ςϊμα 
με αρχικι ταχφτθτα μζτρου υ0. Κατά τθ ςτιγμι τθσ εκτόξευςθσ θ κινθτικι ενζργεια του ςϊματοσ K 
είναι ίςθ με τθ βαρυτικι δυναμικι του ενζργεια U. Κεωριςτε ωσ επίπεδο αναφοράσ για τθ 
βαρυτικι δυναμικι ενζργεια το ζδαφοσ, κακϊσ και τθν αντίςταςθ του αζρα αμελθτζα. Θ μζγιςτθ 
οριηόντια μετατόπιςθ του ςϊματοσ S τθ ςτιγμι που φτάνει ςτο ζδαφοσ (βελθνεκζσ) και το αρχικό 
φψοσ H κα ςυνδζονται με τθ ςχζςθ: 
α. S=H.  β. S=2H.  γ. Θ=2S. 
 
1.24 Από κακοριςμζνο φψοσ H πάνω από οριηόντιο δάπεδο και ςε ςυγκεκριμζνο τόπο, πετάμε 

μικρι ςφαίρα, με οριηόντια αρχικι ταχφτθτα υ0. Αν οι αντιςτάςεισ του αζρα αγνοθκοφν, θ τελικι 
ταχφτθτα τθσ ςφαίρασ όταν φτάνει ςτο δάπεδο, ςχθματίηει με τθν οριηόντια διεφκυνςθ γωνία φ, θ 

οποία είναι: 
α. ανεξάρτθτθ από το μζτρο υ0 τθσ αρχικισ ταχφτθτασ. 

β. εξαρτϊμενθ από το μζτρο τθσ αρχικισ ταχφτθτασ. 
γ. ίςθ με 450. 

 
A) Δφο μπάλεσ Α και Β κινοφνται με διαφορετικζσ ταχφτθτεσ με μζτρα υA και υB αντίςτοιχα ςτθν 

επιφάνεια ενόσ λείου οριηόντιου τραπεηιοφ και πζφτουν τθν ίδια χρονικι ςτιγμι από τθν άκρθ 
του. Αv υA>υB, ποια ςφαίρα κα φκάςει πρϊτθ ςτο ζδαφοσ; 

α. θ Α. β. θ Β. γ. κα φκάςουν ταυτόχρονα. 
 

1.25 Δφο όμοιεσ ςφαίρεσ 1 και 2 εκτοξεφονται οριηόντια από τθν επιφάνεια τραπεηιοφ με αρχικζσ 
ταχφτθτεσ υ1=υ0 και υ2=2υ0 αντίςτοιχα. Θ ςφαίρα 1 φκάνει ςτο ζδαφοσ φςτερα από χρονικό 

διάςτθμα t1 και ςε οριηόντια απόςταςθ από το ςθμείο βολισ x1. Θ ςφαίρα 2 φκάνει ςτο ζδαφοσ 

φςτερα από χρονικό διάςτθμα t2 και ςε οριηόντια απόςταςθ από το ςθμείο βολισ x2. Αν θ 
αντίςταςθ του αζρα κεωρθκεί αμελθτζα τότε ιςχφει: 

α. t2>t1. β. t2<t1. γ. x2<x1. δ. x2>x1. 
 

1.26 Δφο μικρζσ ςφαίρεσ A και Β εκτοξεφονται ταυτόχρονα τθ χρονικι ςτιγμι t=0 οριηόντια από  
φψθ hA, hB αντίςτοιχα, που βρίςκονται ςτθν ίδια κατακόρυφο. Οι αρχικζσ οριηόντιεσ ταχφτθτεσ των 

δφο ςφαιρϊν ςυνδζονται με τθ ςχζςθ υΑ=3υΒ. Αγνοοφμε τθν αντίςταςθ του αζρα. Αν τα ςϊματα 
φκάνοντασ ςτο ζδαφοσ προςκροφουν ςτθν ίδια οριηόντια απόςταςθ από τθν κοινι 

κατακόρυφο, τότε τα φψθ hA, hB ςυνδζονται με τθ ςχζςθ: 

α. 
  

  
 

 

 
 .  β. 

  

  
 

 

 
.  γ. 

  

  
 

 

 
. 

 

1.27 Ζνα ςϊμα εκτοξεφεται από φψοσ h με οριηόντια ταχφτθτα μζτρου υ   √   . Θ οριηόντια 

απόςταςθ s του ςθμείου που κα χτυπιςει ςτο ζδαφοσ από το ςθμείο εκτόξευςθσ (βελθνεκζσ),  κα 
είναι: 

α. s=h. β. s=2h. γ. s=√ h. 
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1.28 Τα διαγράμματα που ακολουκοφν αναφζρονται ςτθν περίπτωςθ μιασ οριηόντιασ βολισ ςτθ 
Σελινθ που γίνεται από φψοσ H, και αφοροφν τισ ςυνιςτϊςεσ τθσ ταχφτθτασ κατά μικοσ των 

αξόνων x και y. Κεωροφμε ότι το ςϊμα που εκτελεί τθν οριηόντια βολι, ακινθτοποιείται ςτιγμιαία 
μόλισ φτάνει ςτο ςελθνιακό ζδαφοσ, όπωσ φαίνεται και από τα διαγράμματα. Οι τιμζσ τθσ 

επιτάχυνςθσ τθσ βαρφτθτασ ςτθν επιφάνεια τθσ Σελινθσ, του φψουσ H και τθσ οριηόντιασ 
απόςταςθσ s ςτθν οποία το ςϊμα χτυπά ςτο ζδαφοσ είναι αντιςτοίχωσ: 

α. 10m/s2, 10m, 2m. 
β.1,6m/s2, 3,2m, 20m. 

γ. 1,6m/s2, 2m, 10m. 
 

1.29 Μία μικρι ςφαίρα εκτοξεφεται οριηόντια με ταχφτθτα υ0. Το μζτρο τθσ ταχφτθτάσ τθσ 
όταν φτάνει ςτο ζδαφοσ είναι ίςο με 2υ0. Το φψοσ h από το οποίο εκτοξεφτθκε θ ςφαίρα 

δίδεται από τθ ςχζςθ: 

α.   
υ 
 

  
.  β.   

 υ 
 

  
.  γ.   

 υ 
 

  
. 

 

1.30 Μικρι ςφαίρα εκτοξεφεται τθν χρονικι ςτιγμι t=0 οριηόντια με ταχφτθτα υ  από φψοσ H 

από το ζδαφοσ. Τθ χρονικι ςτιγμι t=t1 θ ςφαίρα απζχει   
   

  
  από το ζδαφοσ. Αν S θ ςυνολικι 

οριηόντια απόςταςθ που κα διανφςει θ ςφαίρα μζχρι να φτάςει ςτο ζδαφοσ και S1 θ οριηόντια 
απόςταςθ που ζχει διανφςει θ ςφαίρα μζχρι τθ χρονικι ςτιγμι t1, τότε ιςχφει: 

α.    
 

 
  .  β.    

 

 
  .  γ.    

 

 
  . 

 
1.31 Μικρι ςφαίρα (Κ) αφινεται να πζςει από μικρό φψοσ h, εκτελϊντασ ελεφκερθ πτϊςθ. Μια 

ίδια ςφαίρα (Λ) βάλλεται από το ίδιο φψοσ με οριηόντια ταχφτθτα μζτρου υ0. Εάν υΚ και υΛ είναι τα 
μζτρα των ταχυτιτων των δφο ςφαιρϊν τθ χρονικι ςτιγμι που φτάνουν ςτο ζδαφοσ, τότε ιςχφει: 

α. υΚ=υΛ. β. υΚ>υΛ. γ. υΚ<υΛ. 
 

1.32 Ζνα βομβαρδιςτικό αεροπλάνο κινείται οριηόντια ςε φψοσ h πάνω από το ζδαφοσ με 
ςτακερι ταχφτθτα υ0. Κάποια χρονικι ςτιγμι t=0 αφινεται να πζςει από το αεροπλάνο μία βόμβα. 

Θ βόμβα φτάνει ςτο ζδαφοσ μετά από χρόνο t=4s. Το βομβαρδιςτικό αεροπλάνο 
εξακολουκϊντασ τθν οριηόντια κίνθςι του ςτο ίδιο φψοσ h, αυξάνει τθν ταχφτθτά του ςε 2υ0 και 

ςτθ ςυνζχεια κινείται με αυτι τθν ταχφτθτα. Κάποια επόμενθ χρονικι ςτιγμι αφινεται να πζςει 
από το αεροπλάνο μία δεφτερθ βόμβα. Θ βόμβα φτάνει ςτο ζδαφοσ μετά από χρόνο: 
α. t1=2s. β. t1=8s. γ. t1=4s. 

 
1.33 Από αεροπλάνο που πετάει με ςτακερι ταχφτθτα u, ςε φψοσ Θ, αφινεται να πζςει ζνα 

κιβϊτιο. Θ αντίςταςθ του αζρα κεωρείται αμελθτζα και θ επιτάχυνςθ τθσ βαρφτθτασ ςτακερι. Ο 
πιλότοσ του αεροπλάνου βλζπει ότι θ τροχιά του κιβωτίου είναι: 

α. ευκφγραμμθ και οριηόντια. β. ευκφγραμμθ προσ τα κάτω. γ. παραβολικι. 
 


